

Σεβασμιώτατε,

Κύριε Γενικό Γραμματέα, εκπρόσωπε της Κυβέρνησης,

Αγαπητοί συνάδελφοι στο ΔΣ,

Κύριε Πρόεδρε και Μέλη της Επιτροπής Εγχωρίου Περιουσίας,

Κυρίες και Κύριοι,

Με τη σημερινή τελετή, επισφραγίζεται και επίσημα η εκλογή Προέδρου και Μελών της Επιτροπής Εγχωρίου Περιουσίας, που έγινε το Σεπτέμβριο και αφορά τη διανυόμενη δημοτική περίοδο, ήτοι μέχρι 31-12-2028.

Έχω τη χαρά και τιμή να είμαι ο μόνος Δήμαρχος Κυθήρων μέχρι σήμερα, που στη νεότερη ιστορία του νησιού συγκάλεσα για 3^η συνεχόμενη φορά το ειδικό εκλεκτορικό σώμα που προβλέπεται στο Π.Δ. 272/85, γεγονός που με συγκινεί ιδιαίτερα καθώς έχω και εγώ υπηρετήσει το θεσμό αυτό τόσο ως μέλος της Επιτροπής όσο και ως Πρόεδρος.

Η Εγχώριος Περιουσία είναι ο σημαντικότερος, ιστορικότερος και σπουδαιότερος θεσμός Αυτοδιοίκησης στην Ελλάδα και φυσικά στο νησί μας. Μαζί με τη Δημογεροντία της Ύδρας, αποτελεί την πρωιμότερη μορφή τοπικής αυτοδιοίκησης στον Ελληνικό χώρο.

Η ίδρυσή του πηγαίνει πολύ πίσω στο χρόνο και φαίνεται ότι ως θεσμός τοπικής αυτοδιοίκησης λειτουργούσε στα Επτάνησα ήδη από τις αρχές του 1600. Πρόκειται για θεσμό που αντλεί τη δημοκρατική του νομιμοποίηση από τους ίδιους τους πολίτες, στους οποίους και λογοδοτεί. Θεσμό που διαχειρίζεται και διοικεί την δημοτική περιουσία, με τρόπο διαφανή και διαυγή, χωρίς σκιές ή αστερίσκους.

Η νέα διοίκηση θα μπορέσει να συνεχίσει το σημαντικό της έργο, βασιζόμενη καταρχήν στο μόνιμο προσωπικό που φροντίσαμε ως Δήμος να εξασφαλίσουμε στην Επιτροπή, σε μια προσπάθεια διοικητικής της ανεξάρτησης από το Δήμο. Η προσπάθεια αυτή πρέπει να συνεχιστεί και να αξιώσουμε ακόμα 1 ή 2 μόνιμες προσλήψεις, ώστε η Εγχώριος να αποκτήσει πλήρως ανεξάρτητη ταμειακή υπηρεσία.

Στους στόχους της νέας δημοτικής περιόδου, θα ήθελα να εκφράσω ορισμένες σκέψεις.

- 1. Είναι αδιαμφισβήτητη η ανάγκη συντήρησης του ιερότερου σεβάσματος των Κυθήρων, της Ιεράς Εικόνας της Μυρτιδιώτισσας. Απαιτείται ειδική μελέτη από πιστοποιημένο συντηρητή και συνεργασία με το Υπουργείο Πολιτισμού. Η συντήρηση της Εικόνας είναι απαραίτητη καταρχήν για την διατήρησή της σε περιβάλλον ασφάλειας αλλά και για την αποτύπωση και εξαγωγή ιστορικών στοιχείων και συμπερασμάτων που σήμερα αγνοούμε, όπως π.χ. η χρονολόγηση του ξύλου που θα γίνει με τη μέθοδο άνθρακα 14. Η ιστορική τεκμηρίωση της Εικόνας θα μας δώσει σαφείς και κυρίως αληθείς πληροφορίες για την προέλευσή της, κάτι αναγκαίο για την ορθή γνώση της τοπικής θρησκευτικής ιστορίας.**
- 2. Όπως τόνισα και στην διαδικασία του απολογισμού της Επιτροπής, θεωρώ επιτακτική την ανάγκη διαμόρφωσης και ανάπλασης των 2 μεγάλων αύλειων χώρων του Προσκυνήματος, που η σημερινή τους κατάσταση δεν είναι η πρόπουσα. Απαιτείται αρχιτεκτονική μελέτη που θα πρότεινα να γίνει από Κυθήριο αρχιτέκτονα, ο οποίος θα σεβαστεί δεόντως τους συμβολισμούς της περιοχής.**

- 3. Προτεραιότητα θα πρέπει επίσης να είναι η εκπόνηση πλήρων μελετών συντήρησης και αποκατάστασης για τα Προσκυνήματα της Αγίας Μόνης και του Αγ. Ιωάννου του εν Κρημνώ, ώστε να ενταχθούν σε προγράμματα χρηματοδότησης.**
- 4. Σημαντικό θεωρώ το να αξιοποιηθεί η ακίνητη περιουσία της Εγχωρίου και κυρίως οι κατοικίες, με κοινωνικό πρόσημο. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι το ακίνητο στα Κοντολιάνικα, που είναι συνιδιοκτησία της Εγχωρίου με το Νοσοκομείο και στο οποίο μπορούν να διαμορφωθούν 4 σύγχρονα αυτόνομα διαμερίσματα που θα δίνονται σε γιατρούς ή δασκάλους και καθηγητές, ως επιπλέον κίνητρο για να υπηρετήσουν στο νησί.**
- 5. Η πολυετής μίσθωση των αιγιαλών για εμπορική εκμετάλλευση, ως και των αλυκών, με όρους διαφανείς και διαυγείς, θα δημιουργήσουν συνθήκες επιχειρηματικής σταθερότητας που είναι απαραίτητη για την τουριστική ανάπτυξη του νησιού.**
- 6. Η συμμετοχή της Εγχωρίου σε έργα διάνοιξης και ασφαλτόστρωσης οδών είναι σημαντική και υποβοηθά το έργο του Δήμου. Θεωρώ ως άμεση προτεραιότητα την ασφαλτόστρωση της διαπλατυνθείσας οδού στην περιοχή Μαραθέα και την εκπόνηση μελέτης για νέο ασφαλτικό τάπητα στην οδό προς Αγία Μόνη, καθώς ο δρόμος έχει προβλήματα.**
- 7. Ειδική μέριμνα θα πρέπει η Επιτροπή να έχει και για τα ακριτικά Αντικύθηρα, σε συνεργασία με τον τοπικό πρόεδρο και τους κατοίκους. Γι' αυτό προτείνω να γίνει μετά την Άνοιξη μια συνεδρίαση της Επιτροπής εκεί, για πρώτη φορά, ώστε από κοινού με το Δήμο και όποιον άλλο φορέα το**

επιθυμεί, να καταστρωθεί μια στρατηγική για το μικρό νησί, με στόχο την αποτροπή της πληθυσμιακής του ερήμωσης.

8. Τέλος, η Επιτροπή – και είμαι βέβαιος για αυτό – θα πρέπει να συνεχίσει να ενεργεί δυναμικά σε κάθε περίπτωση καταπάτησης εγχωρίων εκτάσεων, όπως όλες οι Διοικήσεις της Εγχωρίου έπραξαν μέχρι σήμερα.

Ως Δήμαρχος, δηλαδή νόμιμος εκπρόσωπος του ιδιοκτήτη της Εγχώριας Περιουσίας που είναι ο Δήμος, αλλά και ως πρώην Πρόεδρος της Επιτροπής, θα συνεχίσω να στηρίζω με κάθε τρόπο την Διοίκηση και τα πρόσωπα που στελεχώνουν την Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας, αυτό το μοναδικό και ιστορικό θεσμό για τον τόπο μας, που περιβάλλεται από την εμπιστοσύνη των Κυθηρίων και από ένα αδιαπέραστο και ισχυρό νομικό και νομολογιακό καθεστώς, που ειδικά μετά τις τελευταίες αποφάσεις του ΣτΕ, είναι αδύνατον να παρακαμφθεί.

Η Εγχώριος είναι πλέον θεσμικά θωρακισμένη και η Επιτροπή ως αποκλειστικός διαχειριστής της Περιουσίας έχει όλα τα εργαλεία που θα της επιτρέψουν να κάνει ένα σπουδαίο έργο που έχει ανάγκη ο τόπος μας.

Κλείνοντας θέλω να ευχαριστήσω τον επανεκλεγέντα Πρόεδρο Ευάγγελο Βενάρδο και όλα τα Μέλη της Επιτροπής για την άψογη συνεργασία που είχαμε και είμαι βέβαιος ότι θα συνεχίσουμε να έχουμε για την πρόοδο και την ανάπτυξη των Κυθήρων και Αντικυθήρων.

Σας ευχαριστώ!